

ОТЗЫВ
научного руководителя,
доктора экономических наук, доцента

Резниковой Ольги Сергеевны на диссертационную работу
Козлова Виктора Андреевича на тему: «Влияние социотехнологических
детерминант на уровень жизни населения», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда)

Развитие цифровой экономики характеризуется коренной трансформацией экономических отношений на фоне смены технологических укладов. Ускоренное внедрение цифровых технологий во все сферы общественной жизни тесно связано с необходимостью оценки темпов экономического роста, осмыслением и сопоставлением факторов, действующих на улучшение качества и уровня жизни населения, которое формирует социальную среду для устойчивого экономического роста.

Экономический рост в цифровой экономике через призму системного и комплексного внедрения прорывных цифровых технологий в обеспечении повышения уровня технологического развития экономики, обеспечения технологического суверенитета государства в условиях обострения социально-политических аспектов на рынке цифровых решений, усугубления киберугроз в социальном секторе экономики, влияет на уровень жизни населения. В условиях цифровизации социально-экономических отношений особое значение приобретают вопросы обеспечения устойчивого повышения уровня жизни населения.

Устойчивость экономического роста в цифровой экономике обеспечивается как на основе внедрения и поддержания высокого уровня технологизации развития государства, формирования в соответствии с развитием технологий структуры экономики, так и повышением уровня жизни населения, поэтому тема исследования так актуальна.

Козлов Виктор Андреевич в марте 2024 года был прикреплен к кафедре менеджмента предпринимательской деятельности факультета географии, геоэкологии и туризма Института «Таврическая академия» ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» для завершения работы над диссертацией.

Козлов Виктор Андреевич в настоящее время работает в должности генерального директора ООО «ПО ТЕХНО-ГРУПП» г. Санкт-Петербург, и занимает активную общественную и гражданскую позицию: участвует в экспертных советах Санкт-Петербургской торгово-промышленной палаты.

В процессе подготовки диссертации Козлов Виктор Андреевич проявил организованность, целеустремленность, самостоятельность при выполнении исследований, способность на высоком уровне обсуждать научные результаты. Добросовестно выполнял исследования по поиску, выборке, анализу данных, подготовке научных материалов для публикации в открытой печати.

Все это дает основание говорить о сформировавшемся ученом, обладающем значительным потенциалом для проведения научных исследований. Научные результаты, содержащиеся в диссертации, обнародованные в научных изданиях и выносимые на защиту, получены автором лично.

Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в развитии теоретических и научно-методических основ обеспечения повышения уровня жизни населения под воздействием социотехнологических детерминант в цифровой экономике.

Козлов Виктор Андреевич обосновал теоретический подход к обеспечению повышения уровня жизни населения с использованием цифровых технологий в трудовой деятельности, который позволяет расширять границы социализации человека в цифровой среде, а также выявил направления трудового сотрудничества и регулирования технико-технологического взаимодействия для роста показателей уровня жизни населения на основе социотехнологических детерминант, также им определен состав социотехнологических детерминант, оказывающих влияние на уровень жизни населения по ряду классификационных признаков.

Соискателем предложен научно-методический подход к исследованию изменений уровня жизни населения с учетом влияния социотехнологических факторов для выполнения оценки влияния технологий цифровизации.

Козловым В. А. предложен механизм повышения уровня жизни населения на основе активизации социотехнологических взаимосвязей и направлений развития. Реализация предложенного механизма повышения уровня жизни населения позволит изменить обеспечение и улучшить составляющие уровня

жизни населения.

Значимость для науки и практического применения исследований и выводов и предложений, сделанные автором в исследовании, использованы в проведении углубленных исследований по влиянию социотехнологических детерминант на уровень жизни населения, подтверждаются справками о внедрении.

Так, основные положения диссертационной работы могут служить обоснованию практических рекомендаций к выявлению влияния социотехнологических детерминант на уровень жизни населения г. Санкт-Петербурга, что подтверждается справкой от Санкт-Петербургского государственного автономного учреждения «Центр трудовых ресурсов» Правительства Санкт-Петербурга комитет по труду и занятости населения Санкт-Петербурга (справка о внедрении № 01-4 от 13.01.2025 г.).

Научные исследования диссертации являются полезными при применении механизма обеспечения повышения уровня жизни населения в цифровой экономике на основе активизации социотехнологических взаимосвязей и направлений развития. Полученные на основе моделирования влияния социотехнологических детерминант на уровень жизни работников результаты, позволили подтвердить авторскую гипотезу относительно позитивного влияния активизации технологических факторов цифровизации на уровень жизни работников, что подтверждается справкой от ООО «ПО ТЕХНО-ГРУПП» г.Санкт-Петербург (справка о внедрении №26/11/24-04 от 26.11.2024 г.).

Научно-методические исследования являются полезными при освоении материала обучающимися и могут быть использованы в учебном процессе Санкт-Петербургского университета технологий управления и экономики, что подтверждается справкой о внедрении №4428 от 17.12.2024 г.

По теме диссертационной работы опубликованы 22 работы общим объемом 6,95 п.л. (в том числе авторских – 6,06 п.л.), из них 6 публикаций (3,32 п.л., в т.ч. авт. – 3,32 п.л.) – в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ и отнесенных к категории К2, 16 публикаций (3,63 п.л., в т.ч. авт. – 2,74 п.л.) – в других изданиях. В публикациях с соавторами значительная часть представленных результатов принадлежит диссидентанту.

Диссертация выполнена в соответствии с планом научных работ кафедры менеджмента предпринимательской деятельности ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского» по теме: «Устойчивое развитие социально-экономических систем в цифровой среде (2021–2025 гг., регистрационный номер НИОКР – АААА-А21-121011990128-3), в которой диссертант принимал участие как соисполнитель и предложил применение механизма обеспечения повышения уровня жизни населения в цифровой экономике на основе активизации социотехнологических взаимосвязей и направлений развития.

Область исследования соответствует требованиям Паспорта специальности ВАК РФ 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда): 8.8. Стоимость, уровень и качество жизни. Бедность: показатели, методы измерения, социально-демографические детерминанты.

Диссертация Козлова Виктора Андреевича на тему: «Влияние социотехнологических детерминант на уровень жизни населения» соответствует требованиям предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к кандидатским диссертациям по экономическим наукам (пп. 9 и 10 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842 (в редакции Постановлений Правительства Российской Федерации от 30.07.2014 г. № 723; от 21.04.2016 г. № 335), является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые решения важной задачи, а ее автор – Козлов Виктор Андреевич заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (8. Экономика народонаселения и экономика труда).

Научный руководитель:

д.э.н., доцент, профессор кафедры менеджмента
предпринимательской деятельности
Института «Гаврическая академия»
ФГАОУ ВО «Крымский
федеральный университет
имени В.И. Вернадского»

Ольга Сергеевна Резникова

